

# 千帆过境精准织就“安全网”

——南通建设全要素“水上大交管”

1月21日,海太通道北区水上勘测作业终于结束。在穿梭如织的黄金水道上,工程连续作业187天,钻孔204个,创造了长江水上勘测史上钻孔最多、工期最长的新纪录,更实现了“零事故、零污染、零伤亡”的目标。在这背后,南通海事局的“水上大交管”体系发挥了重要的监管和保障作用。

2021年,南通海事局开展以水上交通管理中心、快反处置中心、快反执法单元为主体的全要素“水上大交管”建设,成效初显。全年未发生一般及以上等级事故,人命救助成功率99.48%,达到近三年最高水平。

## 明确落脚点 “大交管”体系运行顺畅

“南通长江是运输繁忙、运量大的黄金水道,随着江苏沿海大开发上升为国家战略,通州湾新出海口建设如火如荼,沿江沿海水上交通安全监管压力与日俱增。”南通海事局水上交通管理中心常务副主任崔国山告诉记者,服务保障水上重要物资运输通道畅通成为海事部门当前面临的首要任务。

去年初,交通运输部提出基于“陆海空天”一体化水上交通运输安全保障体系的全要素“水上大交管”建设要求。10月,《南通海事局全要素“水上大交管”体系运行方案》正式发布,标志着该局“水上大交管”体系正式运行。

“南通海事局迅速行动,确定‘1+6+11’架构,运行水上交通管理中心,在主要港口和重点水域设置如皋、崇川、开发区、海门、启东、如东共6个快反处置中心和11个快反执法单元。”崔国山介绍,水上交通管理中心相当于“大总管”角色,对辖区动态监管、资

源要素进行总体掌控。快反处置中心是“主战场”,肩负着辖区港航信息集成应用、水上交通秩序监控、水上交通组织现场调度、突发事件应急处置现场指挥等多项职能。快反执法单元则是实施现场巡航、查违纠违、应急救助等行动,畅通水上交通安全管理最后一米。

“我是兴航机\*\*\*,在长江#22红浮附近航道内紧急抛锚,急需现场救助!”隆冬深夜,南通开发区快反处置中心接到水上交通管理中心通报,立即指派水上快反执法单元乘艇前往现场进行应急处置。一个半小时后,故障船舶被安全拖至安全水域抛锚检修。借助“水上大交管”的运行体系,能快速完成“发现—指挥—处置”险情的全过程,提高突发事件快速处置能力。

南通海事局在创新中谋求融合突破,“大交管”工作机制走向“大协同”。如实施“海事+海事”联动,建立健全通常太三地海事恶劣天气防控、船舶违章查处、水上应急搜救等联动联防协调机制;首创“海事+政府”防风领导机制,推动成立由市委书记任组长、其他地方单位为组员的防风领导小组,为防风工作提供样板。

“‘水上大交管’实现由被动响应向主动预见转变,由单一行动向区域联动转变,内外联动、高效协同。”崔国山说。

## 依托智能化 实现重点水域监管

长江南通段江面宽阔,货船、渡轮来往穿梭。据统计,黄金水道,日均通航船舶达到2500艘次,最高通航量达到5000艘次,千帆过境却井井有条。

这得益于海事部门坚持智慧赋能,多维感知体系建设,大幅提升了水上交通异常行为发现能力,查违纠处能力显著增强,海事监管作用显著提升。

走进海门快反处置中心大厅,一块块屏幕上显示着辖区水域的船舶、人员、环境等目标信息。“海太通道北区毗邻海太汽渡线、白茆沙锚地,常熟海轮锚地,进出港区、锚地及水道的横越船舶较多。”南通海事局水上交通管理中心值班长王锴梁介绍,海太通道施工昼夜不停,安全风险极大,正是通过结合海事慧眼、船舶进出港报告系统、船E行等智能化系统,开展无人机空巡等智能化手段,实现对包括海太通道水上勘察施工现场等辖区重点水域,重点对象的动态感知和目标管控。同时,共享安全信息,全面助力区域预警预控联动。

船舶污染防治和船载危险货物安全,也是海事局的重点监管领域。依托“一港全景”船载危险货物安全监管智控平台、市域岸电智能管理平台和长江干线船舶水污染物联合监管与服务信息系统等智能平台,南通海事局创新开展工作,实时掌握南通港区危险品船舶动态、“一零两全四免费”机制运行状况,推动智能岸电覆盖率达100%。

监管更加精准的背后,是南通海事局多方面提升智能化水平的不懈努力。该局整合CCTV视频信号、气象观测点及内外网监管平台等到快反处置中心;将市域指挥中心气象、CCTV信号等感知资源接入水上交通管理中心、快反处置中心;上线“一屏观全景、一网管全域”的海上交通管理与港航调度一体化平台,实现南通沿江全辖区、沿海重点水域多维感知、全域布防,对辖区实行全天候不间断远程监管。

## 着眼于服务 构筑“江海联动”新格局

2021年11月,南通迎来第一次寒潮大风天气,16艘能源运输船舶所载物资在南通辖区沿江沿海各地迅速有序运输上岸;12月,世界最大LNG运输船舶“乌姆”轮在夜间安全离泊并驶离如东洋口港烂沙洋北航道;今年1月20日,春运期间首艘超大型LNG运输船“阿卡西娅”轮在“海巡0692”和4艘大马力拖轮的维护下,顺利靠泊在启东吕四港……

“煤炭、天然气等能源物资运输关乎保暖保供重大民生工程,是重点保障对象。”王锴梁说,“船舶进出港期间,‘大交管’通过VTS、CCTV等系统对物资运输船舶实施全程监控,提供气象信息服务,科学实施交通组织,保障船舶优先进港。”

以感知系统为支撑,以有力的组织机构为保障,以高效的运行机制为脉络,海事局初步建立“陆海空天”立体巡航执法体系。去年“烟花”和“灿都”两个超强台风影响期间,南通海事局成功保障827865艘船舶安全过境,2122艘受限船舶安全靠离码头,协助救治7名伤病船员。

据了解,为进一步增强救助能力,12000匹马力的多用途应急救援拖轮“苏海01”即将入驻南通沿海,填补沿海无高海况、高抗风等级远洋救助船艇的空白。船舶航行到哪里,海事服务就跟进到哪里。基于这一理念,南通海事局率先试点建设具备江海畅通联动、高度融合地方、深化海事合作的沿海全要素“水上大交管”、区域全要素“水上大交管”,坚持向海图强不放松、绿色发展不走样,加快构建现代化、智能化水上交通服务新格局,为南通高质量发展保驾护航。

本报记者 朱蓓宁 吴霄云

## “四不两直”督查涉外码头与客运场站 我市交通全力筑牢疫情防线

本报讯 (记者严春花)近日,市空港和水路口岸疫情防控协调组、市疫情防控指挥部交通防控组以“四不两直”方式,赴通州湾港区吕四作业区和启东吕四汽车客运站,分别督查涉外码头企业与客运场站疫情防控工作。

在通州湾港区吕四作业区通用码头,督查组一行现场检查了码头企业防疫负责人责任落实、防疫物资储备和人员值守、专班管理等情况,强调涉外码头企业要严格防范口岸疫情输入风险,强化码头作业人员闭环管理,做好核酸检测、环境消杀等防疫工作。据了解,目前全市48家涉外码头企业均建立了符合防疫要求的专班作业人员集中居住点,实行闭环管理。对于防疫措施落实不到位的企业,要求立行立改,对于整改不力,屡禁屡犯的企业,采取必要的熔断措施。

当日,督查组还来到了属于交通防控重点“两站一场一码头”的吕四汽车客运站,现场检查了旅客进站测温查码、人员佩戴口罩、交通工具消杀等情况。同时,叮嘱客运场站管理人员要按规定对候车大厅、交通运输工具等进行通风消毒,严格查验旅客的健康码、行程码,严格体温检测,提醒旅客佩戴好口罩,排队时保持“一米线”距离,全力做好春运疫情防控工作。

## 市市政和园林局: 开展燃气安全进万家志愿服务

本报讯 (记者蒋娇娇)日前,市市政和园林局、南大众燃气有限公司党委与泰灶街道桥东村社区在江海佳苑东门广场联合开展了“访民情、解企忧、聚人心”调研走访、燃气安全进万家志愿服务活动。

活动现场,“蓝焰”青年志愿者们为居民们讲解燃气安全使用常识。专业的安检、维修班的“老师傅”们为困难户、孤寡老人入户检查燃气安全,及时更换了老化的皮管,排除安全隐患,受到了居民们一致好评。

据悉,大众燃气公司将联合各党建结对街道、社区、学校等开展燃气安全设点咨询及入户安检志愿服务活动,将燃气安全宣传志愿服务工作常态化。

## 通州区发放社保补贴857.87万元 为灵活就业人员“减负”

本报讯 (记者任溢斌 通讯员沈婷)近日,记者从通州区人社部门了解到,截至目前,通州区就业困难人员认定累计复审通过10114人,灵活就业社保补贴申领复审通过15817人,已经发放去年的就业困难人员灵活就业社保补贴857.87万元,惠及灵活就业人员8828人,余额将于今年上半年全部发放完毕。

根据《江苏省就业困难人员认定管理办法》规定,在法定劳动年龄内,有劳动能力和就业愿望,但因身体状况、技能水平、家庭因素、失去土地等原因难以实现就业11种类型的人员可以进行就业困难人员的认定,其中“4050”人员的就业困难认定户籍不设限制。凡符合规定,并在通州足额缴纳社会保险费的灵活就业的就业困难人员,均可享受就业困难人员灵活就业社保补贴。

自省一体化信息平台上线以来,通州区将灵活就业社保补贴受理等业务直接下放到村(居)级平台,各镇(街道)、村(社区)对灵活就业人员社保补贴对象、补贴标准、办理程序以及所需资料进行全方位宣传,切实简化流程。各村(居)人社业务人员通过线上线下指导办事人员直接进入“江苏智慧人社”APP操作办理,真正做到了便民利民。

## 赶制国外订单

23日,在如皋市原镇天佑医疗科技有限公司十万级无菌车间内,工人正在加大马力生产国外医用消毒湿巾订单。 CFP供图

## 省十三届人大五次会议胜利闭幕

标和重点任务,使之成为全省人民的共同意志。各级各部门、全省上下要勠力同心抓好落实。

吴政隆说,时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。目标任务已经明确,关键在干。我们要以实干作答,埋头苦干、干在实处、干成干好。要坚持人民至上,牢记江山就是人民、人民就是江山,始终把人民放在心中最高位置,把人民利益放在第一位,深入践行以人民为中心的发展思想,把为民造福作为最重要的政绩,用心用情解决人民群众的急难愁盼问题,在推动高质量发展中创造高品质生活,扎实推进共同富裕,不断增强群众获得感幸福感安全感。

要坚决一切为了人民、紧紧依靠人民,牢记人民是历史的创造者、是真正的英雄,相信和尊重人民群众的创造力,尊重人民群众的主体地位和首创精神,走好新时代群众路线,广泛汇聚起共创美好未来。

吴政隆指出,过去一年是党和国家历史上具有重要里程碑意义的一年。

回首百年路,展望新征程,我们更加深刻地领悟到“两个确立”的决定性意义,更加坚决地捍卫“两个确立”,做到“两个维护”,自觉做习近平总书记的坚定维护者和忠实追随者,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,紧跟习近平总书记步伐夺取更大胜利、开创美好未来。

吴政隆指出,习近平总书记对江苏发展高度重视、亲切关怀,亲自主为我们擘画了“强富美高”新江苏的宏伟蓝图,

亲自赋予我们“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命。去年,我们胜利召开了省第十四次党代会,明确了未来五年和今后一个时期履行光荣使命、谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章的总体部署和目标任务。这次省人代会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,全面贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,认真落实省党代会精神,充分汇聚全省人民智慧,进一步明确了今年全省工作主要目

委政府联系人民群众的桥梁,为改革发展稳定营造良好氛围。要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命,奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

新当选的省人民政府省长许昆林作了表态讲话。他说,大会选举我担任江苏省省长,我衷心感谢大家的信任和支持,深感责重如山、使命如磐,一定忠诚履职、担当尽责,夙夜在公、一心为民,为江苏发展和人民幸福奉献自己的全部心力,与全省人民一起,一任接着一任,一张蓝图绘到底,努力创造经济得起实践、历史、人民检验的发展业绩,绝不辜负习近平总书记和党中央、国务院的重托,绝不辜负各位代表和全省人民的期望。

许昆林说,我一定始终坚持党的全面领导、对党绝对忠诚,将“两个确立”的决定性意义和实践要求内化于心、外化于行,坚决当好“两个确立”的坚定捍卫者、忠实践行者,当好习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实践行者,当好人民美好生活和民族复兴伟业的矢志创造者、不懈奋斗者,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把坚持党的全面领导贯彻到政府工作各领域各方面,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进。始终牢记重托、担当作为,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,奋力推动高质量发展行稳致远,以江苏的“稳”和“进”扛起稳定宏观经济

责任、当好全国发展大局的“压舱石”。始终不忘初心、造福人民,深入践行以人民为中心的发展思想,牢记江山就是人民、人民就是江山,永远保持对人民的赤子之心、当好人民的勤务员,把让人民群众过上好日子作为政府工作的出发点和落脚点,设身处地了解人民群众在想什么、烦什么、需要我们干什么,聚焦“急难愁盼”,拿出真招实招硬招,让人民群众的日子越过越甘甜、越来越红火。始终忠于宪法、依法行政,带头尊崇宪法和法律规定,严格按照法定权限和程序履行职责,自觉接受省人大及其常委会监督,接受人民政协民主监督,接受纪委监委和司法机关监督,接受社会监督和舆论监督,全面建设法治政府,努力让政府更有公信力,让人民对政府更满意。始终严于律己、清正廉洁,坚决扛起政府全面从严治党政治责任、第一责任,认真履行“一岗双责”,大力弘扬伟大建党精神,严守政治纪律政治规矩,严格执行中央八项规定及其实施细则精神和省委具体办法,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,让秉公用权、勤勉干事创业在政府系统蔚然成风,树立忠诚干净担当、为民务实清廉的良好形象,永葆共产党人政治本色。

省委副书记、省长许昆林,全国人大代表、省财政经济委员会副主任委员娄勤俭,全国政协委员、省政协农业和农村委员会主任罗志军,全国人大代表、省人大教科文卫委员会主任委员李学勇,全国政协教科文卫体委员会副主任张连珍,全国政协提案委员会副主任蒋定之,省领导张义珍、王常松、邓修明、张爱军、费高云、杨立明、赵世勇、惠建林、潘贤堂、曹路宝、刘旸、陈星莺、马欣、胡广杰、储永宏、杨岳,驻苏部队、省法院、省检察院领导程晓健、夏道虎、刘华,南京市领导夏心旻、龙翔,老同志梁保华、许仲林、史和平、公丕祥、赵鹏、陈震宁、邢春宁、徐鸣、范燕青、许津荣、王雪非,省政府秘书长陈建刚等在主席台就座。

## 奋斗伟大时代 共创美好未来

(上接A1版)

奋进新征程、建功新时代,我们要更加坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终不渝用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动。回首百年路,展望新征程,我们更加深刻地领悟到,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,是深刻总结党的百年奋斗、党的十八大以来伟大实践得出的最大政治成果、最重要的历史结论,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。“两个确立”,确立的是全党的“主心骨”、人民的“顶梁柱”,确立的是思想的“定盘星”、行动的“指南针”。我们要把“两个确立”真正内化于心、外化于行,把光荣使命记在心上、扛在肩上,确保江苏各项事业始终沿着总书记指引的方向前进。

奋进新征程、建功新时代,我们要更加自觉践行以人民为中心的发展思想,把为民造福作为最重要的政绩,始终同人民想在一起、干在一起,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力。千头万绪的事,说到底是万家万户的事。前进路上,我们要坚持人民至上,牢记江山就是人民、人民就是江山,始终把人民放在心中最高位置,用心用情解决人民群众的“急难愁盼”问题,扎实推动共同富裕,在推动高质量发展中创造高品质生活,让人民群众的生活年年都有新改善,一年更比一年好。人民是历史的创造者、是真正的英雄。要坚持一切为了人民、紧紧依靠人民,尊重人民群众的主体地位和首创精神,广泛汇聚起共创美好未来的磅礴力量。

奋进新征程、建功新时代,我们要更加增强历史自觉和历史自信,大力发扬历史主动精神,以只争朝夕、奋发有为的干劲韧劲,在新时代新征程上不断展现新气象新作为。一个时期有一个时期的使命和任务,一代人有一代人的历史担当和责任。这次两会进一步明确了今年全省工作主要目标和重点任务,进一步点燃了全省人民“一起向未来”的奋斗激情。在新的赶考路上,我们一定要知责于心、担责于身、履责于行,锚定坚持全面从严治党,扛起“三大光荣使命”,实现“六个显著提升”,抓好“九项重点工作”的工作布局,坚持不懈奋斗、永不停滞,坚持守正创新、永不变僵,把江苏现代化建设事业不断推向前进。

每一滴水珠,都蕴藏着奔腾的力量;每一个梦想,都融汇于伟大的时代。大踏步走在新的征程上,让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,保持勇毅笃行的坚定,展现虎虎生威的雄风,谋在实处、干在实处、成在实处,一步一个脚印把“强富美高”新江苏现代化建设新蓝图变为美好现实,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。